

# 永福：激扬奋进力量 建设绿色开放幸福新永福

## ——专访永福县委书记韦文周



▲2022年10月1日，永福县委书记韦文周（左二）调研泉南高速“四改八”项目。谢延 摄



▲深秋时节，罗汉果的采收季已接近尾声，图为2022年罗汉果采收旺季时，永福龙江乡罗汉果集运中心的盛况。



▲桂林经济开发区苏桥工业园区航拍图片。工业园区内入驻有汽车制造、制药、橡胶、食品、建材等企业，规划面积2.98平方公里。

□本报记者刘菁 通讯员刘玉婷

永福县主动融入桂林市世界级旅游城市建设，坚持“稳农业、强工业、兴文旅”发展思路，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，把以人民为中心的发展思想体现在经济社会发展各个环节，经济发展一步一个台阶，2022年全县地区生产总值增速及多项经济指标位居全市前列。

**记者：**尊敬的韦文周书记，您好！感谢您接受我们的专访。2022年，永福县地区生产总值突破百亿元，增速位居全市第三，我们是通过什么方法、手段来推进工业振兴，从而实现这个突破，请您分享一下永福经验。

**韦文周：**据统计，我县2022年实现规上工业总产值82.5亿元，同比增长14.33%；规模以上工业增加值14.02亿元，同比增长24.8%。工业在三次产业中占比为19.2%，对GDP的贡献率达52.1%。为推进工业振兴，我们主要从三个方面进行了谋划。

一是优化营商环境，当好企业的“贴心服务员”。目前全县工业企业189家，其中规上工业企业64家，我们通过强化政策激励，出台《永福县建设新型工业重镇推动工业高质量发展12条政策措施》，为获评“产值上台阶奖”“上规入统奖”“纳税贡献奖”等企业发放奖励资金220多万元。同时，健全服务企业制度，落实县领导“一联三”服务企业工作机制，将每月8日定为县领导服务企业日，及时有效解决企业发展中的问题。并且，从各县直单位选派工业振兴特派员10名，分组包联企业，为企业提供“亲企人式”贴身服务。不定期举办政银企“清亲茶话会”，对企业反映的问题实行清单化管理，落实专人处置，全年共解决企业反映难点问题96项，帮助招工3800多人。

二是坚持项目为王，全力破解项目落地难题。每个项目坚持从“五定”（定领导、定部门、定职责、定目标、定任务）入手，严格落实“四个一”（一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底）工作机制，对全县洽谈、签约、在建、投产的项目做到全流程跟踪。

服务。为提升园区承载力和吸引力，完成基础设施建设投资2.85亿元，主要是强化工业园区规划建设、完善功能布局和产业配置调度，做好供水、供电、供气保障。同时，加快园区基础设施建设，盘活闲置土地1385亩、盘活破产企业厂房12处，将工业用地、闲置厂房造册管理，新建标准厂房5万平方米，完善基础设施建设，提升项目落成效率。

同时，通过拓展投融资渠道，以争取专项债、银行融资等形式，落实资金5亿元，拉动社会资本投入20亿元，投放“桂惠贷”15.8亿元，助力解决企业融资难题。

三是积极招商引资，为永福工业振兴注入强劲动力。大力实施“福燕还巢”招商行动，坚持以乡情、乡愁为纽带，号召在外发展的永福籍企业家回乡投资。2022年“福燕还巢”招商行动引进项目12个，总投资8.9亿元。重点打造光电科技、绿色新型建材两个百亿产业园，目前，永福光电科技产业园已经被列入自治区重大项目。积极引进永福籍企业家投资建设的乐恩光学科技项目，从签约到投产仅用时11个月，展现了工业发展“永福速度”。聚焦产业链、延链，以乐恩为“龙头”，大力开展“以商招商”，吸引了鑫晖源电源、福汇康医疗等光电科技上下游企业落户光电科技产业园，总投资9.5亿元。绿色新型建材产业园落户企业9家，实现年产值21亿元。坚持“走出去、请进来”，县委、县政府领导率队外出招商16次，邀请企业代表考察68批次。2022年签约工业项目29个，总投资159亿元。

**记者：**据了解，除了工业发展势头强劲，永福的农业发展也不断创下佳绩。特色罗汉果产业示范区的蓬勃发展，是永福农业发展的一大缩影，不仅让农民的“钱袋子”鼓了，一系列“退耕还粮”措施再次燃起了农民对土地的热爱之情，您怎么看？

**韦文周：**2022年，龙江乡龙山村再次入选全国乡村特色产业超亿元村，永福县龙溪麻竹产业核心示范区通过自治区四星级特色农业示范区监测认定，永福县福寿神果罗汉果产业示范区被认定为自治区五星级特色农业示范区。

首先，我县强力推动永福县福寿神果罗汉果产业示范区、永福县龙溪麻竹产业核心示范区建设，围绕罗汉果、麻竹等优势特色产业，持续壮大村级集体经济规模，推动脱贫群众稳定就业，持续增收，通过大力发展特色产业，使村级集体经济得以增收。去年，龙江乡打出“组合拳”，研究探索出“村集体+合作社+农户”抱团发展的创新模式，将“单一产业”变为“资源优势”，集结全乡10个村共同出资入股200万元，为村级集体经济发展注入“源头活水”，让资源优势充分转化为看得见摸得着的产业优势，谋得资源开发效益的最大化，助力集体经济增收超50万元。

通过对罗汉果产业品牌化发展持续深耕，永福罗汉果入选2022年全国农业品牌精品培育计划名单，桂林市永福县福罗汉果基地被认定为第二批全国种植业“三品一标”基地。

其次，通过实施全域土地综合整治和基本农田“非粮化”治理，完成高标准农田建设3万亩。筹措资金900万元奖励相对连片百亩以上退耕还粮示范点46个，退耕还粮面积2万多亩，实现粮食播种面积达34.76万亩，产量11.65万吨。

同时，我县大力支持新型农业经营主体发展。6家农民合作社获评自治区级示范社，4家农民合作社以及1个家庭农场获评市级示范社和示范场。全县农林牧渔业总产值71.79亿元，增长6.5%，通过支持新型农业经营主体发展，从而实现加快发展现代农业，增强农村发展活力的目标。

**记者：**众所周知，永福的福寿文化、状元文化、彩调文化、民俗文化等人文历史底蕴浓

厚、资源禀赋突出。在刚刚过去的“五一”小长假，永福就举办了一系列丰富多彩的民俗活动，吸引了八方游客的到来，请问永福通过什么转变吸引游客留下来？

**韦文周：**永福县主动融入桂林世界级旅游城市建设，牢牢把握旅游复苏趋势契机做稳、做专文旅产业，全力推进广西全域旅游示范区建设，启动了“梦幻金鸡河”田园综合体、窑田岭遗址博物馆项目，推进县城“三江六岸”AAAA级文化旅游景区基础设施配套工程、百寿镇文化旅游基础设施项目建设，加快百寿岩、永宁州古城墙保护开发利用，打造AAA级旅游景区，积极开展系列文旅活动，加快旅游市场复苏。积极开展2023年“福寿康养之旅”系列活动，持续掀起文旅复苏热潮，全面带动永福旅游及住宿消费。

在“壮族三月三”假日到来之际，永福县广福乡“龙溪拾光”休闲营地热闹开园，拓宽了龙溪村旅游产业链的发展维度，持续打响“九曲龙溪”农文旅融合品牌。“壮族三月三”及“五一”节假日期间，龙溪村总计接待游客2万余人，通过门票、活动项目收费等为集体经济增收约15万元。目前正加快推进彩调博物馆、状元坊特色文化街区等项目完工，初步建成县城滨江慢行系统。

依托崇山古民居、穿岩古道、永宁州古城等古文化资源，拓展旅游新业态。加大对传统村落和乡村风貌的保护力度，争创一批国家、自治区级传统村落。谋划一批研学教育、生态康养、体育竞技等文旅项目。推进“福寿田园”“九曲龙溪”“大美青龙湖”“福寿神果”等现代农业园区建成农旅融合景区。不断丰富社会文化生活，办新办实福寿文化节、广西彩调艺术节、罗汉果文化节等特色文化活动；继续实施“永福有礼”品牌建设行动，提升“福”“寿”“罗汉果”文创产品影响力，使永福的旅游产业从传统的休闲观光向健康养生转型。

2022年，我县共投资2.1亿元用于文旅基础设施建设，推动新乡贤、返乡人员成为农商文旅体融合发展领头人，带领农户入股共享文旅发展红利。高标准打造3个桂林市五星级田园综合体、3个自治区级现代特色农业核心示范区，带动周边超3.1万户发展产业，帮助近7万人增收致富。

城乡基础设施建设完善是打造生态宜居城市，大幅提升居民幸福指数的基石。2022年，我县开展重大项目集中开工活动3批次，开工项目50个，总投资83.78亿元。桂柳高速公路“四改八”（永福段）快速推进，城际交通路网逐步拉开。

我县创新融资模式，助推城市更新经验做法在全区推广，县城11条背街小巷专项整治工程加快推进，棚户区改造项目（三期）、五里桥片区排水管网改

造等项目竣工验收。改造提升老旧小区34个，强力推动新区开发建设，苏永生态大道、新高速路出口路网等项目加速推进。不断加强城市精细化管理，完善智慧城市平台、智慧停车系统建设，常态长效整治私搭乱建、占道经营等行为。

新型城镇化高质量发展，产业路网逐步完善，农村环境更加优良。2022年，共计完成710公里农村道路建设管护，22条农村公路水毁项目修复工程顺利实施，建设完成田间生产道路21.14公里。罗锦镇、百寿镇、三皇镇、永安乡等4个乡镇垃圾中转设施开工建设。

生态环境保护好，才能使绿色永福底色更足。我县通过全力统筹生态文明建设和经济发展，扎实推进“两个保护”专项监督。我县自然保护区内水电站整改工作在全市率先通过自治区、市级联合现场核验。开展常态化污染防治工作，县城空气质量优良率达94%。开展常态化河湖“清四乱”行动，城区黑臭水体消除比例100%，且县城集中式饮用水水源地连续5年水质达标率为100%，百寿河湿地被列入第二批自治区重要湿地。完成广福乡十二担山和永安乡石蓝、老龙山三座矿山生态修复，全面落实林长制要求，植树造林6720亩，在全区冬春松材线虫疫木清理质量抽查评估中获评优秀等级。持续推进农村饮水安全工程，农村集中供水率已达87%，高于全区平均水平，农村饮水安全保障率达100%。永福县坚持“绿水青山就是金山银山”理念，以生态优先、绿色发展为导向，加强生态环境保护，持续抓好污染防治，努力让永福的天更蓝、水更清、地更绿。

（本版图片除署名外均由永福县委宣传部提供）

▼龙江乡驿马村脱贫户、致富带头人李桂松带领村民共同种植罗汉果。



▲2023年3月初，永福县福寿田园综合体内崇山古民居举办乡村旅游嘉年华，盛开的油菜花引得不少游客和附近居民前来观光打卡。邱岗诚 摄



▼永福县城全景航拍图。邱岗诚 摄

